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ПРОГРАМНІ ЗАСОБИ ДЛЯ ЕКСПЕРТНИХ СИСТЕМ 

 
Експертні системи – це комп'ютерні програми, які імітують 

прийняття рішень на рівні експерта в певній області [1]. Вони 
використовують знання та аналітичні правила для вирішення проблем, 
що зазвичай вимагають людського експерта. Для розробки експертних 
систем використовуються різноманітні програмні засоби, які можна 
класифікувати на наступні категорії [2]: 

Мови програмування. Деякі загальні мови програмування, такі як 
Java, Python, або Lisp, можуть бути використані для розробки 
експертних систем. Бібліотеками Python, які можна використовувати 
для штучного інтелекту та машинного навчання, є SciPy, NumPy. LISP 
використовується для розробки складних експертних систем, зокрема 
завдяки своїм можливостям для символьної обробки даних.  

Спеціалізовані мови програмування: Мови, спеціально 
призначені для розробки експертних систем, наприклад, CLIPS або 
Prolog. CLIPS був розроблений NASA і є мовою для створення 
експертних систем, що підтримує шаблони фактів, правил та 
інференційних механізмів. Prolog використовується для задач, які 
вимагають складних логічних висновків. 

Інструменти розробки. Будь-яка експертна система спирається на 
об'ємну базу знань, яка включає факти, правила, визначення, та інші 
дані, специфічні для домену. Існують спеціалізовані інструменти та 
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мови опису знань (наприклад, OWL для онтологій), які дозволяють 
структурувати та ефективно управляти знаннями в експертних 
системах. Drools – двигун бізнес-правил на Java, що дозволяє дозволяє 
відокремлювати та аналізувати логіку і дані, що виявлені в бізнес-
процесах, а також підтримує механізм прямого і зворотного ланцюга 
міркувань. Jess – двигун правил та скриптова мова для Java, що 
дозволяє створювати експертні системи, засновані на декларативних 
правилах. 

4. Спеціалізоване програмне забезпечення. Expert System Shell — 
спеціалізовані програмні оболонки, які надають базову структуру для 
створення експертних систем, включно з механізмами виводу, базою 
знань та інтерфейсами користувача. 

5. Бібліотеки та фреймворки. Багато сучасних експертних систем 
використовують бібліотеки та фреймворки, які спрощують реалізацію 
машинного навчання, обробку природної мови (NLP), розпізнавання 
образів та інші складні завдання. TensorFlow, PyTorch, Scikit-learn та 
NLTK є прикладами таких інструментів. PyKE (Python Knowledge 
Engine) – фреймворк на Python, який дозволяє експертам висловлювати 
свої знання в компактній, легко читабельній формі та використовувати 
ці знання для вирішення конкретних завдань. 

6. Веб-сервіси та API для інтеграції. У багатьох випадках 
експертні системи потребують інтеграції з зовнішніми джерелами 
даних, сервісами машинного перекладу, обробки природної мови, а 
також іншими API для збагачення своїх баз знань та покращення якості 
висновків. Сервіси, такі як Google Cloud AI, Amazon AI Services або 
Microsoft Cognitive Services, пропонують широкий набір інструментів 
для такої інтеграції. 

7. Інтерфейси користувача та візуалізація. Для ефективної роботи 
з експертними системами важливий зручний та інтуїтивно зрозумілий 
інтерфейс користувача, який дозволяє легко управляти запитами та 
отримувати відповіді [3]. Розробка інтерфейсів може включати 
використання фреймворків для створення веб-додатків (наприклад, 
React або Angular) або розробку спеціалізованих десктопних додатків. 

Таким чином, розробка ефективних експертних систем вимагає 
комплексного підходу, який охоплює не тільки вибір правильних мов 
програмування та спеціалізованого програмного забезпечення, але й 
врахування факторів масштабування та інтеграції із зовнішніми 
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джерелами даних, а також зручності інтерфейсу користувача та 
візуалізації даних. 
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ЗАСТОСУВАННЯ МАШИННОГО НАВЧАННЯ В 
РЕКОМЕНДАЦІНІЙ СИСТЕМІ НА ПРИКЛАДІ NETFLIX 

 
Популярність стрімінгових платформ різко зросла за останні 

кілька років, що в основному пояснюється глобальною пандемією 
COVID-19, яка спричинила повсюдні локдауни та збільшення 
використання цифрових розваг. Попит на різноманітний контент за 
запитом стрімко зріс, зробивши послуги надання потокового відео 
основним джерелом відпочинку та інформації.  

Наразі дослідження методів оцінювання та підвищення 
ефективності потокових платформ є надзвичайно актуальним, оскільки 
ці платформи стали невід’ємною частиною того, як люди споживають 
контент та взаємодіють із ним. Зміни вподобань і очікувань 
користувачів вимагають постійного аналізу та вдосконалення, щоб 
забезпечити безперебійне постачання, персоналізований досвід і 
технологічну адаптивність.  

У 2007 році Netflix представив свою першу послугу потокового 
передавання, а вже через два роки, з метою покращити користувацький 
досвід на ≥ 10%, розробив першу систему рекомендацій, що будувалася 
на фільтрації та складалася з понад 100 різних наборів прогнозів.  
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